

За кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

Газета основана 15 марта 1981 года
Выходит по понедельникам и средам

ПОНЕДЕЛЬНИК,
25 МАРТА 1985 ГОДА

№ 22 (2565)
Цена 2 коп.

ТОРЖЕСТВЕННАЯ обстановка, улыбающиеся лица людей — в зале столько народу, что, как говорится, яблоку негде упасть. Радостная весть пришла в наш институт и переполнила гордостью сердца политехников.

Собрание открыл председатель профкома сотрудников А. И. Гаврилин. Он поздравил всех присутствующих с высокой оценкой работы института и предоставил слово секретарю обкома партии Р. М. Романову.

— Много славных дел на счету ТПИ, — сказал Роман Михайлович, — а по делам и почет. Этот замечательный результат

— итог коллективного труда, в нем есть доля каждого и целенаправленное руководство ректора института профессора И. П. Чучалина, плодотворная работа деканов В. В. Евстигнеева, А. Н. Осокина, научный вклад профессоров А. Н. Диденко, избранного членом-корреспондентом Академии наук СССР, заслуженных деятелей науки и техники Г. А. Сипайлова и Л. М. Ананьева,

РЕПОРТАЖ

ЗНАМЕНА СЛАВЫ

Томский политехнический институт по итогам социалистического соревнования 1984 года добился больших успехов: I место в системе Минвуза РСФСР и среди вузов города. На производственном собрании 7 марта состоялось вручение сразу двух Красных знамен.

В. З. Ямпольского, Ю. С. Нехорошего, В. Л. Чахлова. Это добросовестный труд молодых инженеров, конструкторов и ветеранов войны и труда, наставников, рабочих.

В своем выступлении Р. М. Романов отметил, что собрание проходит в деловой обстановке — ведь впереди еще много нерешенных задач. Это совершенствование учебной, воспитательной, идеологической работы, развитие межвузовской кооперации, укрепление материальной базы. Больше инициативы и настой-

чивости, подчеркнул выступающий, чтобы закрепить успех в завершающемся году пятилетки и встретить XXVII съезд КПСС весомыми достижениями.

Торжественно вручаются Красные знамена. Ректор ТПИ, профессор И. П. Чучалин в ответном слове поблагодарил Совет Министров, ВЦСПС и Томский обком партии за высокую оценку деятельности коллектива института. Он рассказал об итогах соревнования внутри вуза, назвал победителей, вручил вымпелы и почетные гра-

моты. Отметив нерешенные проблемы, он подчеркнул, что в институте есть резервы для дальнейшего развития и успешного выполнения всех намеченных планов. Дружные аплодисменты собравшихся были лучшим подтверждением этих слов.

На трибуне — заместитель секретаря парткома института Л. И. Киселев.

— Только что врученные Красные знамена, — сказал он, — свидетельствуют, что мы на правильном пути.

Он рассказал о постановке идейно-воспитательной работы в вузе, подчеркнув, что ТПИ — один из первых вузов в городе, где разработана система мер для обеспечения постоянной мировоззренческой направленности всех учебных дисциплин.

В прениях выступили директор НИИ ЭИ В. Л. Чахлов, декан ФТФ профессор В. В. Евстигнеев, доцент кафедры ЭМА В. Ш. Игнатович. Они высказались по различным вопросам научной, учебной и воспитательной работы.

Н. КУЦАН.

СОСТОЯЛАСЬ КОНФЕРЕНЦИЯ

В конце февраля в нашем институте прошли заседания секции политехнических и машиностроительных вузов научно-методического совета по координации подготовки кадров через аспирантуру Минвуза РСФСР. ТПИ выбран не случайно, это базовый вуз для целевых аспирантов Сибири и Дальнего Востока. На заседаниях был обобщен опыт работы аспирантуры на примере нескольких кафедр нашего института.

Перед собравшимися выступили: проректор по научной работе Ю. П. Похолов, директор НИИ ЯФ А. Н. Диденко, директор УНПК «Кибернетика» В. З. Ямпольский, заведующие кафедрами Г. А. Сипайлов, А. Г. Стромберг. Они подробно рассказали о состоянии подготовки кадров через аспирантуру.

Гости ТПИ посетили различные подразделения института, совершили экскурсию по городу.

В заключительный день состоялось подведение итогов, были выработаны рекомендации по подготовке научно-педагогических кадров через аспирантуру на кафедрах Томского политехнического института.

Значительны достижения кафедры электрических машин и аппаратов АЭМФ по научно-исследовательской работе. Две хозяйственные темы выполняются в соответствии с комплексными программами Минвуза РСФСР. Внедрением закончились в прошлом году две научные разработки, одна из которых, выполняемая с Томским электротехническим заводом, дала реальный экономический эффект 2 млн. рублей.

В 1984 году сотрудниками кафедры подано 15 заявок на изобретения, получено 9 авторских свидетельств. Лучшими изобретателями признаны доценты А. И. Чучалин, В. И. Попов, старший научный сотрудник С. И. Качин, аспирант В. Л. Горобец.

НА СНИМКЕ: преподаватели кафедры ЭМА В. А. Жадан, Д. П. Санников, Ю. В. Копылов, М. А. Санникова и Р. Я. Кляйн за обсуждением методических указаний по курсу «Электромеханические аппараты и автоматика».

Фото М. Пасекова.



Эхо событий

ПО НЕФТЯНОЙ ТЕМАТИКЕ

Коллектив кафедры электрических систем успешно работает по нефтяной тематике. Недавно старшим научным сотрудником А. А. Морлангом была решена проблема группового запуска электродвигателей. На основе этой методики рассчитаны условия, обеспечивающие успешную их работу в послеаварийных режимах. Это позволяет снизить время вынужденного простоя механизмов, по-

высить надежность схемы и увеличить добычу нефти. Сейчас ведется работа по решению этой задачи с помощью ЭВМ. В ней принимают участие студенты И. Петрова и А. Салимов. Свои дипломные проекты они будут выполнять по этой тематике.

Н. ПАВЛОВА.

ЕЖЕГОДНЫЙ ЛЕКТОРИЙ

Открылся ежегодный традиционный лекторий для молодых преподавателей. В этом году состав слушате-

лей отличается от контингента прежних лет — среди молодых преподавателей много научных сотрудников, работников НИИ, проблемных лабораторий, привлеченных к учебному процессу. Им особенно важно более подробное знакомство с педагогическими и психологическими проблемами высшей школы.

На первом занятии выступили заместитель секретаря парткома доцент кафедры истории КПСС Л. И. Киселев и заведующий кафедрой физико-технического факультета профессор В. В. Евстигнеев.

Р. ПЕТРОВА,
старший методист
методотдела.

ПОБЕДИТЕЛИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

На основании положения по социалистическому соревнованию первое место среди факультетов с присуждением переходящего Красного знамени и денежной премии присуждено коллективу УНПК «Кибернетика».

Вымпелами и денежными премиями награждены:

за второе место — коллектив ФТФ;
за третье место — коллектив АЭМФ.

Среди НИИ победителем соревнования признан НИИ ЭИ. Коллектив награжден переходящим Красным знаменем.

По группе выпускающих кафедр первое место вновь завоевал коллектив кафедры электрических машин АЭМФ, второе и третье места — кафедры ФТФ.

По группе кафедр общественных наук победителем вышел коллектив кафедры марксистско-ленинской философии.

По группе общетехнических кафедр лидирует коллектив кафедры геодезии, горного и строительного дела.

Среди проблемных и отраслевых научно-исследовательских лабораторий победителем социалистического соревнования признан коллектив проблемной лаборатории горючих ископаемых ГРФ.

По группе общенауч-

ных кафедр лидирует коллектив кафедры теоретической и экспериментальной физики.

Впереди отделов научно-учебного управления идет коллектив отдела стандартизации и метрологии.

Среди отделов НТБ признан победителем социалистического соревнования коллектив отдела комплектования.

В ЭПМ лидирует коллектив механического участка.

Признаны победителями социалистического соревнования отделов АХУ коллективы отдела материально-технического снабжения, отдела студенческих общежитий, планово-финансового отдела, отдела охраны труда.

Среди участков и отделов МРСУ — коллектив участка № 2.

Большой группе сотрудников института присвоено звание «Лучший по профессии», вручены дипломы. Они занесены на стенд «Победители социалистического соревнования» и представлены к премиям.

Премиями награждены также лучшие организаторы социалистического соревнования и победители смотра-конкурса по охране труда, технике безопасности и противопожарной технике.

ЗИМНЯЯ ЦЕЛИНА

Договор о шефских связях по комплексному социально-экономическому развитию действует и в период зимних каникул. В совхоз «Шегарский» был направлен студенческий строительный отряд электроэнергетического факультета (17 человек), сформированный из студентов второго курса.

За две недели бойцы отряда под руководством командира П. Г. Петрова, аспиранта НИИ высоких напряжений и комиссара О. В. Краснолуцкого,

студента группы 9432 выполнили большой объем работ. Они отремонтировали 5 коровников и один телятник в селе Монастырка и 2 свинарника в деревне Федораевка. Студенческий отряд трудился также на пиломатериале и на заготовке дров. Особенно хорошо показали себя в деле бойцы отряда С. Тюев, В. Пойлов, С. Давлабаев из группы 9530, В. Сятчихин — группа 9432.

Администрация совхоза горячо поблагодарила студентов за оказанную помощь и наградила отряд Почетной грамотой.

Г. КУРТЕНКОВ,
секретарь партбюро
УНК «Энергия».



ра на земле».

Что вкладывает отряд в понятие «коммунистические ССО»? Не только перечисление своего заработка в счет государства, строек и общественных организаций. Вся работа, вся отрядная жизнь этих тридцати ребят должна носить печать заветного будущего.

«Один за всех и все за одного» — всегда. «Мы — хозяева» (работать не для какого-то дяди, а для себя, для своего народа) — в труде. «Минута полноценного отдыха заменяет год скучной жизни» — в часы досуга. Отряд готов давать рабочую га-



УЖЕ в конце прошлого лета бойцы ССО «Искатель» с электрофизического факультета решили бороться за звание отряда коммунистического труда. Такое решение было вполне закономерным, несмотря на то, что отряд образован всего два года назад.

Летом 1983 года отряд доказал свое право на жизнь. Он был первым смешанным ССО на факультете: и молодые люди, такие разные, объединившись под одним именем «Искатель», поняли, что это как раз то дело, которое они будут делать все вместе, с интересом, добросовестно.

Следующий, 1984 год вошел в летопись «Искателя» как главный, отливший традиции в труде, отдыхе, работе подготовительного периода. Девизом жизни студентов ЭФФ стали слова: «Все — по максимуму». Для них не существует жизни вне отряда, он — их жизнь. Да, командир Т. Кондакова и комиссар И. Муйзеник имели за плечами около десяти лет опыта трудовых семестров. Они сумели хорошо организо-

вать работу, были знакомы со всей необходимой документацией. Но будь на месте их верных

помощников, сорока парней и девчат, другие ребята, и кто знает...

По труду, как известно, и честь. Директор совхоза в Чаинском районе, где стоял тогда «Искатель», благодарил студентов и приглашал приезжать снова. Линейный отряд привез домой грамоту Чаинского райкома КПСС, райисполкома и райкома ВЛКСМ — случай нечастый. И вот, полгода спустя...

На торжественном собрании в комнате боевой славы института ССО «Искатель» рапортует почетному члену отряда ветерану А. А. Будникову: «Мы будем бороться за звание коммунистического. В год 40-летия Победы весь наш труд посвящаем делу ми-

рантию всем объектам, на которых он трудится. Сейчас у отряда столько дел, что возникает вопрос: а как же учеба? Но командир неумолим: сдавайте экзамены и проекты досрочно. «Все — по максимуму».

Приходят в отряд люди: «Мы хотим работать в «Искателе».

Около половины бойцов — «старички». Те, кто прошел трудовую загалку и цену себе знает. А новичков проверит период подготовки, и отбор очень строг, ведь дисциплина — краеугольный камень жизни отряда.

Скажу с уверенностью: ни для кого из тридцати ребят не пройдут бесследно годы в «Искателе». То, что они познают в отряде школы дружбы, от-

ветственности в труде, навыков руководителя производства, — бесспорно.

Афанасий Антропович Будников после встречи в комнате боевой славы

сказал мне: «Наше поколение благодарно этим ребятам. Они делают хорошее дело. Но еще больше они делают себя».

М. КРЕЧМЕР.

Надежда Николаевна Шестакова знакомит ребят с комнатой боевой славы. Эти часы отсчитывали дни войны (верхний снимок).

Командир «Искателя» Татьяна Кондакова.

Эти девчата уже ветераны отряда (нижний снимок).

Фото М. Пасекова.

«БУДЕМ РАБОТАТЬ ПО-KOMМУНИСТИЧЕСКИ», — ГОВОРЯТ БОЙЦЫ ССО «ИСКАТЕЛЬ»



Неделя первокурсника

С 18 по 24 марта в ТПИ проходила ставшая уже доброй традицией неделя первокурсника. Студенты I курса всех факультетов института в первый день во время экскурсий познакомились с Томском, его достопримечательностями. В

«День специальности» они встретились с интересными людьми — политехниками: профессорами, преподавателями, ветеранами войны и труда, познакомились с деятельностью различных клубов и студенческих театров миниатюр в «День талантов и поклонников». В течение «Спортивного дня» состоялись встречи по футболу между первокурсниками разных факультетов.

Неделя завершилась вечером отдыха в ДК ТЭМЗ.

Е. АГУЛОВА,
член комитета
комсомола ТПИ.

Сделано студентами

Студенты кафедры технологии электрохимического производств ХТФ С. Козинцев и О. Гладикова сделали

установку для получения медного порошка, необходимую для выполнения лабораторных работ по технологии электрохимических производств. В. Коваленко изготовил прибор для электролитического рафинирования никеля. Т. Семенова и Л. Леднева сделали установку «Определение рассеивающей способности электролитов для нанесения гальванического покрытия».

К. ЛАРИНА.

Семестр новый, проблемы старые

КОНЕЧНО, старые — ибо о посещаемости студентами занятий написано в нашей газете уже немало. И ведь что интересно — вроде бы каждый студент понимает: пропускать занятия нельзя.

Приведу примеры. В группе 5312 четвертого курса Н. Федотова систематически пропускала занятия в осеннем семестре по курсу «Общая технология силикатов», и, как потом оказалось, не только по этому курсу. В результате на начало сессии она не имела четырех зачетов и о качественной сдаче экзаменов в сессию даже не помышляла. А ведь это студентка, которая может учиться хорошо. В группе 5341 первого курса студентка Н. Дьяченко пропустила столько занятий по физвоспитанию и высшей математике, так бездельничала на занятиях по общей химии, что отказалась сдавать экзамены в свою первую сессию, и сейчас оформлен приказ на ее отчисление из института.

Мы неоднократно беседовали с заместителями декана ХТФ С. Д. Ярославцевой и А. М. Седовым и пришли к такому выводу, что пока посещаемость в группе отстает, этот вопрос не может быть решен радикально. Ибо отношение старост к оценке посещаемости очень различное. Один это делает, как говорят, «не за страх, а за совесть», а другому не хочется «прогневить» студентов своей группы, «ведь он такой же студент».

Посещаемость должны отмечать преподаватели, ведущие занятия, но не только в своих журналах, а и в ведомостях по ежемесячной аттестации, например, нарастающим итогом, рядом с оценками месячной аттестации.

Хотелось бы, чтобы по этому вопросу высказали свое мнение и преподаватели, и студенты. Ведь могут быть и другие варианты оценки посещаемости занятий. А может быть, эту функцию возьмут на себя комсомольцы?

Вот уже и в этом семестре начались пропуски занятий.

И ведь оправдания слышишь, как правило, одни и те же — либо «заболел», либо «транспорта не было». Эту «традицию» надо ломать, бороться против пропусков всеми мерами, в том числе административными.

Ю. АЛЕКСЕЕВ,
доцент ХТФ.

НАВСТРЕЧУ ВСЕРОССИЙСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО НИРС

ВАЖНЫЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ

(Окончание.)

Начало в №№ 20, 21)

В ВУЗАХ, на кафедрах сейчас идет следующий, более сложный этап — работа по методическому обеспечению комплексных планов, то есть разработка методики учебных занятий с элементами исследований по дисциплинам.

Прежде чем приступить к этой работе на кафедрах, методисты вели серьезный научный поиск организации студенческих исследований по разным направлениям: НИРС и УИРС в учебном процессе, во внеучебное время, методическое обеспечение всех организационных мероприятий НИРС, оценка их эффективности, развитие НИРС заочного и вечернего обучения. Лучший опыт обобщается в специальных методразработках и рекомендуется кафедрам. Так, разработаны

методические основы научных исследований в учебном процессе, унифицирована терминология НИРС и УИРС. Внеучебные формы и организационные мероприятия НИРС почти все сейчас имеют методическое обеспечение.

Следующий этап — реализация комплексных планов и контроль за эффективностью их внедрения.

Можно составить конкретные комплексные планы, можно в них все предусмотреть. Трудно, но можно достичь методического обеспечения в том объеме и в соответствии с теми требованиями, которые необходимы, но и этого недостаточно. Важен неформальный подход. Необходимо правильно построить организационно-методический контроль на факультетах и кафедрах. К нему отно-

сятся методические семинары и конференции, обмен опытом, выставки лучших методических материалов, показательные занятия с элементами научных исследований, конкурсы на лучшую постановку исследовательских лабораторных работ, практических, семинарских занятий, выпуск информационно-методических писем, бюллетеней. Системно организованные, эти формы методического стимулирования позволяют мобилизовать творческие силы профессорско-преподавательского коллектива на всестороннее совершенствование студенческих исследовательских работ и всего учебно-методического процесса.

Развертывание такой сложной методической и организационной работы, да еще в достаточно короткие сроки, сталкивает-

ся на практике с целым рядом не только субъективных, но и объективных трудностей. Это занятисть преподавателя, загруженность студента, несовершенство наших знаний о модели специалиста, разный уровень организации научных исследований на кафедрах и факультетах. Сталкиваемся мы и с психологической неподготовленностью отдельных кафедр, преподавателей к глубокому методическим перестройкам учебно-педагогического труда. Преодоление этих трудностей с целью эффективного решения таких сложных задач возможно только при высоком уровне методической и организационной работы на всех этапах: министерства — института — факультета — кафедры.

Г. ИВАНОВА,
председатель методической комиссии института,
доцент;

Л. ГОРБУНОВА,
зам. председателя методической комиссии
института, доцент.

26 МАРТА В КИРОВСКОМ РАЙОНЕ ПАРТИИ В 17.00 СОСТОИТСЯ VII ПЛЕНУМ, ПОСВЯЩЕННЫЙ СОСТОЯНИЮ ДЕЛ И МЕРАМ ПО УСИЛЕНИЮ РОЛИ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ В КОМУНИСТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ НАСЕЛЕНИЯ ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА.

ПИСЬМО ВETERАНА

Ни для кого не секрет, что с порядком в наших общежитиях не все благополучно. По вечерам тем студентам, которые привыкли серьезно готовиться к лекциям, заниматься очень тяжело. Далеко за полночь в коридорах не утихает шум, галдеж, а то и сквернословие «гуляк праздных», превративших безделье в постоянное времяпрепровождение. ДНД общежитий не всегда могут справиться с распоясавшимися студентами. Со стороны комитета ВЛКСМ нет постоянного пристального внимания и контроля за жизнью общежитий. Я считаю, в этом деле могут оказать помощь ветераны войны, но пока мы в общежитиях будем гостями, эта помощь будет не очень действенной.

Я предлагаю закрепить за каждым общежитием конкретных ветеранов с тем, чтобы они могли вести там постоянную работу: помогали студентам планировать беседы, интересные встречи, искать новые формы досуга. Кроме того, я считаю, надо обязать комсомольский актив факультетов взять под более строгий контроль деятельность ДНД общежитий в ночное время. Да мало ли чем еще можно помочь. Было бы желание и активность.

И. КУТЯВИН,
ветеран войны и труда.

ТОЛЧКОМ к его вступлению в оперативную работу послужил случай, который произошел под Новый год, когда Иван Макаренко учился еще на II курсе. Двое разгулявшихся стали нарушать порядок в общежитии ЭЭФ на Кирова, 4. Другие ребята как-то растерялись, а он решительно вмешался в инцидент и унял этих студентов. С той поры Макаренко включился в работу оперроты института. С его приходом в ней поднялась дисциплина, повысилась активность ребят: четкими действиями в рейдах он теснее сплотил их. Принципиальный, требовательный и в то же время тактичный, он всегда корректен. Сейчас Иван является командиром оперроты факультета. Во многом ему помогла служба в погранвойсках Советской Армии.

— Армия дисциплинирует человека, — говорит он. — Вырабатываются такие качества, как стойкость и мужество.

В институт И. Макаренко поступил не случайно. Еще в школьные годы он пристрастился к технике, занимался в радиокружке, а перед армией окончил Томскую радиотехническую школу для призывников, где получил специальность радиотелеграфиста. Во время службы осваивал смежные профессии, связанные с обслуживанием радиостанций. После армии поступил на рабфак, а затем на ЭЭФ, который, кстати, окончил его старший брат.

— Моя специальность «электрические сети и системы» мне очень нравится. Хочу работать инженером по обслуживанию линий электропере-

дач и подстанций, — делится Иван своими планами на будущее.

С первого курса он включился в общественную работу: был членом комитета комсомола факультета, председателем студсовета, а сейчас —

НА СТРАЖЕ ПОРЯДКА

командир оперроты. Ребята занимаются профилактикой правонарушений в общежитиях института и микрорайона. Особенно хорошо работает рота с подростками. Студенты проводят с ними индивидуальные беседы, отправляют родителям на работу протоколы по правонарушениям их детей. Если подростки попадают не раз, передают их дела в детскую комнату милиции. Результатом является, по-видимому, то, что сейчас все реже встречаются в микрорайоне подростки-нарушители.

Еще одна форма работы: оперативники-студенты помогают в рейдах милиции.

— Наше дело — охрана порядка, защита достоинства граждан, — заканчивает разговор И. Макаренко.

М. СТРИЖЕВСКИЙ,
командир оперативного отряда ТПИ.



Командир оперроты Иван Макаренко.
Фото М. Пасекова.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ДЕТЯМ

В НАШЕМ институте более двух тысяч детей школьного возраста. Комиссия по содействию семье и школе в воспитании детей и подростков профкома сотрудников постоянно поддерживает связь с учителями школ, в которых учатся наши дети. Мы проверяем успеваемость, отношение к общественной работе, поведение в школе и дома. Результаты этих проверок, к сожалению, не всегда положительны: некоторые родители редко бывают в школе, а на родительских собраниях в основном видишь мам. Порой родители не знают даже, как и где проводят свое свободное время их дети. Так, только в декабре 1984 года в позднее время было задержано 46 несовершеннолетних ребят.

Большое внимание уделяет комиссия совместно с партийными организациями института досугу детей. Летом прошлого года отдохнули в пионерском лагере «Юность», в домах отдыха, спортивном лагере в Киреевске 724 человека. Более 140 подростков выезжали для работы в составе студенческих строительных отрядов. В различных кружках ДК ТПИ занимаются 316 человек, из них 130 подростков.

Профком института, работая над выполнением плана по усилению профилактической работы среди педагогически запущенных подростков, старается наладить контакт с родителями. В 1984 году с учета в инспекции по делам несовершеннолетних снято 4 подростка, но успокаиваться на этом нельзя, так как 4 человека еще находятся на учете, родители двоих из них работают на АЭМФ. Комиссия пока еще не добилась, чтобы на всех кафедрах и в отделах были оформлены экраны успеваемости детей. Имеются они только в НИИ ЯФ, НИИ ЭИ, УНК «Энергия»; НТБ; а ведь у нас 23 подразделения. Это говорит о том, что не все руководители понимают важность этой работы. В таких случаях члены комиссии должны действовать энергично и настойчиво.

С большой ответственностью относятся к общественной работе Т: И. Кротова (АЭМФ), О. Г. Филичина (ХТФ), Л. Я. Шабанова (НТБ), С. Х. Мурсалимова (ТЭФ).

Останавливаться на достигнутом нельзя, впереди еще много важной и нужной работы.

А. КАЗЬМИНА,
член профкома сотрудников.

● РУКУ, ПОДРОСТОК!

ВАЖНОЕ ДЕЛО

Комсомольская организация института шефствует над четырнадцатью городскими, тринадцатью сельскими школами и девятью профтехучилищами. 280 членов насчитывают в своих рядах педагогические отряды факультетов. Хорошо организована эта работа на ХТФ, ЭФФ, АВТФ. Студенты проводят для школьников интересные вечера, встречи, концерты, помогают им найти в свободное время

занятие по душе.

Активно шефствуют над подростками бойцы студенческих строительных отрядов. После трудового лета большинство ребят, выезжавших со студентами на целину, становятся полноправными бойцами ССО, настоящими друзьями студентов. Недавно Р. Богдан из школы № 32 на торжественном заседании отряда «Кристалл» был принят в ряды ВЛКСМ, а ведь совсем недавно он стоял на учете по делам несо-

вершеннолетних в детской комнате милиции. Это далеко не единственный пример. Успешнее других работают в подотрядах И. Белова, Л. Литвиенко, О. Полетаев и многие другие.

Работа с «трудными» — важное и интересное дело. Отрадно, что оно привлекает все большее число комсомольцев.

Н. ШАТКОВСКАЯ,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

О ЧЕМ ГОВОРЯТ СТЕНДЫ

О СУЩЕСТВЛЯЮЩЕЙ и дейно - воспитательную работу в общежитиях ТПИ, общественные организации под руководством парткома института проводят многоплановую, широко разветвленную работу. Сегодня хотелось бы поговорить о наглядной агитации, так как в последний смотр-конкурс общежитий обнаружилось немало неразрешенных вопросов. Но прежде чем дать несколько разъяснений, необходимо остановиться на оценке работы политруков общежитий, ведь многогранная деятельность комиссаров прежде всего организует и направляет эту работу.

Необходимо, чтобы на смену ушедшему становился подготовленный, знающий свое дело политрук. В институте этого пока достичь не удалось. Так, на ФТФ за прошедший семестр сменилось три политрука безо всякой преемственности в работе, растеряв богатейший запас хороших на-

чинаний. Год назад политрука общежития Владимира Тонкошкурова знало все общежитие, но сейчас сами физики не успевают ориентироваться.

Физико-техники из-за того, что слишком долго раскачивались (сменилось 3 политрука за семестр), не успели подготовиться к смотру. Но здесь взято верное, отвечающее современным требованиям направление в работе. Если оно будет продолжено и станет достоянием сильного коллектива физиков, то мы получим иные результаты, чем в нынешнем году.

Политрук обязан направлять работу так, чтобы как можно больше студентов приобщалось к важной форме идеологической работы, к наглядной агитации.

К сожалению, в обновлении старых и выполнении новых стендов участвует чаще всего постоянный состав из нескольких человек, горстка знающих свое дело ребят.

Химико-технологический факультет. Низшие места по наглядной агитации общежития этого факультета занимают уже второй раз.

В положении о смотре-конкурсе от 1983 года сказано: «Стенд об истории ВЛКСМ». Часто по этому пункту вся история комсомола сводится к информации о наградах. А ведь ВЛКСМ — это и Олимпиада-80, и БАМ, и Нечерноземье.

Так же, общими фразами отдельные студенческие активы стараются отделаться от пропаганды истории комсомола ТПИ, ссылаясь на нехватку ма-

териала. Однако в НТБ есть прекрасные статьи об этом. Здесь и зарождение и деятельность ДНД ТПИ, и движение ССО, и борьба за прочные знания студентов, и работа группы «Поиск».

Нужно просто увидеть кипучую жизнь институтской комсомольки и отражать ее в стендах, чтобы появлялись хорошие начинания, чтобы не угасали споры на диспутах и интересные вечера. Наглядная агитация в силах ставить острые проблемы перед студентами.

На совете политруков мы пришли к выводу, что стенд, отражающий идеологическую борьбу и освещающий основные текущие общественно-политические события в мире, должен быть боевым. Необходимо показать методы, пути, средства идеологической борьбы двух сис-

тем, дать их в сравнении. Прекрасных результатов в этом достигли комсомольцы общежития на Пирогова, 18 (V место, политрук В. Гасий).

Надо, чтобы идеологи факультетов (специалисты) взяли шефство над таким стендом, потому что желтешные вырезки из газет, прикрепленные к стенду, — это неверно и некрасиво. А вот научиться из массы событий выявлять главные и суметь их преподнести — это уже критерий зрелости.

В стендах по истории института и факультетов последнее время начали правильно преподносить материал, отражающий не только дела прошлых лет и достижения ведущих специалистов, но и создание УНК и УНКП, вклад ученых и студентов в развитие отечественной науки и многое другое.

Но порою оформители выдумывают темы, отражают достижения 4 — 7-летней давности. А

мы требуем того, чтобы студент, подойдя к стенду, мог увидеть реальные задачи, возможности ведущих кафедр и лабораторий, темы, современные достижения отличников НИРС. Вот тогда-то не будет у нас такой сложности на этом поприще, какая имеется сейчас. Тогда студент будет знать, что его действительно ждут в лабораториях интересные эксперименты и возможности, воплощение собственных идей в серьезных делах.

Умение приходит со временем. Новые члены аттестационной комиссии будут более требовательно подходить к оценке агитационной работы в общежитиях института во время II тура смотра-конкурса. Хочется, чтобы политруки, учтя ошибки, поставили работу по наглядной агитации на новый, более высокий уровень.

В. ПОПОВ,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ ТПИ.

СПЕКТАКЛЬ заканчивается на высокой трагической ноте: оставшиеся в живых герои погибают одновременно и почти случайно. Дугина убил тщедушный фашист, который несколько дней скрывался, словно крыса, в темных подвалах костела. Буштец сражен очередью своего же автомата, не поставленного на предохранитель, и эта смерть стала последней каплей, разорвавшей полное горечи сердце Дервоеда.

Казалось бы, смерть празднует победу, но зрительный зал взрывается аплодисментами, отдавая дань героизму рядовых войны, тех, кто на своих плечах вынес из-под огня нашу Родину.

Действие пьесы «Рядовые» происходит незадолго до Победы в стенах немецкого костела. Там на свой последний привал остановилось отделение советских автоматчиков. Короткие стычки с врагом, отдых между боями, встреча с бывшими заключенными. Но действие — не главное в пьесе. Со сцены идет разговор не только о внешних, глубоко трагических событиях военного времени, а о том, как это время отразилось на душах людей.

У всех нас война души выстудила — говорит старшина Дугин (актеры Д. Дмитриенко и О. Пешков), — не скоро согреемся.

ОНИ СПАСЛИ МИР

В Томском театре юного зрителя состоялась премьера спектакля по пьесе молодого белорусского драматурга А. Дударева «Рядовые».

По ходу действия понимаешь, что главный герой не присутствует на сцене. Равными по значимости стали и Дервоед (А. Пермяков), на глазах которого были сожжены жена и сынишка, и врач Лида (О. Рябова), растерявшая свою любовь на долгих военных дорогах, и Буштец (Г. Поляков), и Одуванчик (В. Попов и А. Слесарчук).

Каждый из них (исключая разве что «новобранца» Одуванчика) глубоко «ранен в сердце», и мы видим героев спектакля в то время, когда они пытаются найти тот внутренний стержень, без которого не вернуться к нормальной, мирной жизни. Как их изломала эта война!

Гуманизм, гуманность — вот главные слова спектакля, хоть и не звучащие со сцены. История учила: чаще солдат — это тот, кто убивает, грабит, насилует. Завоеватель, или мститель, он натягивал лук, закладывал пулю в ствол, сжимал в руке гранату, думая, что впереди враг, соратник врага, его дети. И совесть была чиста: «Я выполнял

приказ». И советский воин выполнял приказ, но приказ этот гласил: за примененные силы в обращении с мирным населением — трибунал. Да если бы и не приказ, разве такие, как Дервоед, не отдавали последней буханки хлеба голодным немецким детям, а такие, как старшина Дерьев, не пресекали вырывающуюся наружу жестокость некоторых солдат, которая накопилась за долгие четыре года ужасов?

Буштец и Соляник. Два воина, рядовые солдаты войны. Два полярные точки авторской мысли: ожесточившийся Буштец, потерявший родных и близких, готовый стрелять, стрелять... И Соляник — религиозно верующий человек. Прошагавший до Германии под флагом сапожничества «не убий», он ни разу не выстрелил по врагу.

Тяжел и неблизок путь к истине. И, похоже, начинает оттаивать Буштец, но пуля обрывает эту душевную оттепель. Осколок прекращает жизнь Соляника. А им так надо было еще пожить, чтобы понять, что лишь разумный гуманизм



может останавливать войны и двигать планету вперед.

Режиссер С. Догадкин построил спектакль так, что почти целиком он протекает в одной тональности, спокойно. И в этом спокойствии еще рельефнее видны горе, страдания, еще четче слышится мысль о том, что нет ничего более бесчеловечного, чем война.

Не все в спектакле гладко. Иногда режиссерское решение не согласовано с замыслом автора. Как вынужденную связку режиссер ввел образ смерти, обрывающей взмахом черного платка одну жизнь, вторую, третью... Произведение само глубоко символично (таких костелов были сотни, таких солдат — тысячи), поэтому не было необходимо вводить еще один символический образ.

Для некоторых из актеров «Рядовые» стали дебютом. Они играют правдиво, с полной отдачей. Возрождая подвиг отцов, молодые актеры проносятся по сцене пламя вечного огня. Огня боли, гнева и памяти.

М. АРКАДЬЕВ.

ПОЛИТЕХНИКИ НА ФРОНТЕ

ДОЛГИЕ минуты ожидания. Они и в мирное время кажутся нескончаемыми. А здесь, на витебской земле, в старой воронке, недалеко от вражеского танка, вообще складываются в целую вечность. Этот зверюга «тигр» подполз незаметно к подножью того холма, на вершине которого расположился артиллерийский расчет лейтенанта Семенова. И встал так, что попасть в него из пушки никак нельзя. Да и попадание такое будет почти бесполезным, потому что танк защищен броней, почти вдвое более толстой, чем та, которую может пробить «сорокапятка».

«Сорокапятка» против «Тигра»

Из рассказа доцента МСФ Ю. С. Семенова

В уничтожении дзотов и дотов эта пушка незаменима: «Раз! И готово». За точность солдаты ругаются: их командир на спор с двухсот метров попадает в любую пенек, в любую березку. А вот «тигр»... Эх, будь здесь хоть одна наша самоходка. Сделала бы она этому железному зверю сквозное отверстие. Вот и приходится сидеть, да ждать.

Редки солдатские привалы, короток отдых. Зато работы — тяжелой, изнуряющей — не убывает почти тридцать месяцев. Тридцать на тридцать, итого — 900 дней. Кто-нибудь попробовал бы хоть один день потаскать эту пушечку на своей спине. Она только с виду такая маленькая, а весу-то в ней шестьсот килограммов.

В танковом поединке сорокапятки, находясь на передовой, били по врагу прямой наводкой.

Его, Семенова, пока пули минуют. Уж зима сорок третьего, а он — жив-здоров. Война перестала быть страхом и ужасом, она стала усталостью: быстрее бы кончилась.

Наводчик Слюсарчук предложил: «Ребята, чего время зря терять, давайте поедим». Никто, конечно, возражать не стал. — «Иди, — говорят, — Слюсарчук, принеси мешок с провизией, он лежит рядом с пушкой». Тот встал, отряхнулся, пошел. Отделение как сидело в воронке, так и сидит. Кто-то письмо домой пишет, кто-то гимнастерку латает, а кто-то солдатские байки рассказывает.

Вдруг — что такое? Взрывы, скрежет металла, крики какие-то, выстрелы. Вскочили все и видят, что пушка назад катится, а Слюсарчук, нагнувшись, бежит к ней и кричит: «Я «тигра» подбил!»

Глядят солдаты и видят: полыхает вражеский танк, как свечка, и черный дым из него валит. Оказалось, что долгожданная самоходка подходила к условленному месту, и «тигр», завидя ее, попятился, хотел первым нанести удар. В это самое время наводчик пушки, подойдя за вещмешком, обнаружил, что фашистский танк «сидит» ну прямо «на стволе». Заряжал и бей. Он и зарядил. Да отвесная траектория сбросила так, что снаряд попал в люк танка, а там броня — не то, что в лобовой части.

Не помнит Юрий Семенович Семенов больше случая, когда «сорокапятка» выиграла поединок с тяжелым танком. А тогда выручила солдатская смекалка.

Я. ЛЕБЕДЕВ.

РЕПЛИКА

КУДА СМОТРИТ КОМЕНДАНТ?

Мы часто и помногу говорим, что наши студенты плохо соблюдают элементарные правила этикета — ходят по корпусам института в пальто, шапках, игнорируя гардероб. Но всегда ли справедливы наши упреки? Давайте понаблюдаем за работой в вечернее время гардеробщиков восьмого учебного корпуса. В лучшем случае, они являются на работу и самовольно сокращают положенное трудовое время — благополучно уходят домой после первой пары занятий вечернего отделения.

Вот и получается, что студенты ходят с пальто — в одной руке, с сумкой — в другой, шапка — на голове, потому что на нее рук не хватает. В аудитории неприятно

заходить: кучами навалена одежда. Особенно это тягостно в маленьких помещениях, где пальто теснят людей. И, хотя комендант корпуса уже неоднократно получал докладные с просьбой навести порядок и создать положенные нормальные условия для учебных занятий, где приводились конкретные факты безответственного отношения работников гардероба к своим служебным обязанностям — все остается по-прежнему. 7 марта гардероб не работал вообще, 12 марта работник ушел до начала занятий второй пары. Почему безнаказанными остаются вопиющие нарушения трудовой дисциплины? Когда будет наведен необходимый порядок?

М. СЕСЮНИНА, доцент.



В выходные дни Дом культуры института был полон талантами и поклонниками великолепного вида искусства — Его Величества танца.

Здесь проходил традиционный танцевальный конкурс «Виктория-85», который на этот раз был посвящен XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов в г. Москве. На праздник граций съехались представители городов Урала, Сибири и Дальнего Востока.

Политехники будут рады узнать, что в упорной борьбе лучшей признана пара из ТПИ — Светлана и Александр Ильшенины, которых вы видите на снимке М. Пасекова.

Объявление

27 марта в комнате боевой славы (308 аудитория главного корпуса) в 17-00 состоится заседание военно-патриотической группы «Поиск».

Приглашаются все желающие.

КОМИТЕТ ВЛКСМ.

ДЛЯ ЛОВКИХ И СМЕЛЫХ

Популярность спорта среди студенчества с каждым годом растет. Особенно полюбились ребятам те виды, в которых сочетаются смелость, мужество, выносливость, ловкость и отличное знание техники. Прежде всего это относится к мотокроссу.

В XII традиционном всесоюзном мотокроссе на приз тюменского моторного завода имени 50-летия СССР принимали участие 17 команд из городов

СПОРТ

Урала, Сибири и Северного Казахстана. Сборная команда Томского политехнического института заняла шестое место. Среди студентов хорошо выступил Александр Жмура (группа 2412), который выполнил норматив кандидата в мастера спорта.

В. ГАЛУЗИН, инженер НИИ ВН.

ВНИМАНИЮ БОГАТЫРЕЙ

Гиревой спорт начинает пользоваться большой популярностью среди всех возрастов, и поэтому недавно у силачей введены

СПОРТ

разрядные нормативы. Выполнение III, II и I разрядов предусматривает рывок гири весом 24 кг одной рукой, затем, не опуская снаряда на пол, — другой. В зачет идет удвоенный меньший результат количества движений, полностью выполненный одной рукой. Например, атлет поднял левой рукой гирю 18 раз, а правой 12 раз. Зачетная сумма в этом случае составит 24 рывка.

После выполнения рывка каждый участник минимум через 30 минут, а максимум через час должен выполнить толчок двух гирь двумя руками.

СПОРТ

За каждый правильно выполненный рывок начисляется одно очко, а за толчок — пять очков.

С целью популяризации гиревого спорта спортивный клуб и секция тяжелой атлетики организуют классификационные соревнования, которые пройдут 30 марта в 9 учебном корпусе. Взешивание участников с 17 до 19 часов.

Консультации по правилам поднимания гири можно получить ежедневно в зале тяжелой атлетики с 19 до 20 часов.

Успехов вам, богатыри института! Б. ПЛОТНИКОВ.